
Дра га на ЛА ЛО ШЕ ВИЋ*

ОСО БИ НЕ СТА НОВ НИ ШТВА У ДЈЕЛИМА 
АН ДРИ ЈЕ ЈО ВИ ЋЕ ВИ ЋА

Још јед ном се пред на ма на шло дје ло Ан дри је Јо ви ће ви ћа, чи јом су се 
ана ли зом већ ба ви ли мно ги за ин те ре со ва ни ис тра жи ва чи, а ко јом се на
сто ја ло што ви ше при бли жи ти и ис та ћи ње гов зна чај и до при нос у раз
во ју ет но ло ги је, ан тро по ло ги је, ан тро по ге о граф ги је, пе да го ги је, исто ри
је и исто ри је умјет но сти.

Сва ка ко се не сми је за не ма ри ти и ври је ме али и при ли ке вре ме на у 
ко ји ма је Јо ви ће вић жи вио. Ако се то ме до да и под не бље гдје је Јо ви ће
вић жи вио и ства рао до би ће се ли је по об ја шње ње успје шног и пло до
твор ног ства ра ла штва.

Пе риод с кра ја 19. и по че так 20 в. је ина че пе риод пре о бра жа ја у дру
штве ном жи во ту и ра ђа њу еду ка тив ног про спе ри те та на те ри то ри ји Цр
не Го ре. Са ве ли ким жа ром се Ан дри ја Јо ви ће вић по све тио том вре ме ну 
и сво ме на ро ду. Са ве ли ким ин те ре со ва њем ши ро ког ди ја па зо на, за ла
зио је у број не обла сти већ та да на уч ног ис тра жи ва ња.

Са гле ди шта раз вит ка ет но ло шке на у ке у Цр ној Го ри по себ но му тре
ба ода ти ве ли ко при зна ње, а с об зи ром на мо ју стру ку и ин те ре со ва ње  у 
том до ме ну освр ну ла бих се упра во на ње гов удио у овој на уч ној гра ни.

Ако се са гле да дио ње го вог опу са мо но граф ског ти па, ка ко је кла си
фи ко ван у јед ној од фа за ње го вог ства ра ла штва, ја сно је да је Ан дри ја Јо
ви ће вић ство рио дра го цје ни ма те ри јал и осно ву за да ље про у ча ва ње ан
тро по ло шких и ет но ло шких од ли ка Цр не Го ре.

Оно што је ја сно и што у пот пу но сти од го ва ра на чи ну на уч ног ства
ра ња то га вре ме на (а ра ди се о по чет ку 20. ви је ка) је да се Јо ви ће вић др
жи пра ви ла и на чи на ис тра жи ва ња ко ја су за сту пље на у сфе ра ма ет но
ло шке и ан тро по ло шке на у ке то га до ба. По гле дај мо мо но граф ска дје ла 
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на ста ла про у ча ва њем 5 ге о граф ских цје ли на и то: Цр но гор ско при мор
је и Кра ји на, Ри јеч ка на хи ја, Плав скогу си њак са област, Ма ле си ја, Зе та и 
Ље шко по ље. Уоча ва се да Јо ви ће вић ра ди тип ски и ше мат ски. Ис тра жу
је и при ку пља ди рект ним кон так том, да ју ћи од го во ре на по ста вље не и 
утвр ђе не еле мен те ис тра жи ва ња ан тро по ге о граф ског, исто риј ског и ет
но ло шког ка рак те ра. Да кле, у ан тро по ге о граф ском сми слу ја сно и пре
ци зно су ло ци ра не гра ни це обла сти, по ло жај и по дје ла, фи зич ке осо би не 
обла сти и кли ма. Да би се лак ше са гле дао дио ет но ло шког ка рак те ра Јо
ви ће вић се освр ће на про шлост што чи ни на не ки на чин увод у да ља ет
но грф ска раз ма тра ња. Ту су на пр вом мје сту осо би не на се ља и ку ћа, да 
би на ве о ма оп ши ран на чин при шао ис тра жи ва њу ста нов ни штва од по
ри је кла, за ни ма ња, про це са ми гра ци ја, дру штве них ор га низ ца и ја, од но
са уну тар њих, њи хо вих оби ча ја, вје ро ва ња и пси хич ких осо би на.

Осим то га, нео п ход но је по ме ну ти да зна чај ње го вог дје ла, у до ме ну ет
но ло ги је и ан тро по ге о гра фи је, чи ни још ве ћим ње го во ан тро по ло шко ис
тра жи ва ње (о че му је пи сао др Б. Ива но вић1), чи ме се за ње го во дје ло мо же 
за и ста ре ћи да је осви је тлило на уч ни пут у Цр ној Го ри по чет ком 20. ви је ка.

Сли је де ћи на уч не при сту пе та да већ при зна тих на уч ни ка ове обла
сти, упу ће ност од ра них да на на про у ча ва ње жи во та ста нов ни ка ње го
ве Цр не Го ре, Ан дри ја Јо ви ће вић је до сег нуо и до про у ча ва ња чо вје ка са 
ње го ве уну тра шње стра не, до ње го ве пси хе, чи ме је до дир нуо и по ста
вио те мељ за раз вој и ет ноп си хо ло ги је. Упра во је тај сег мент у ње го вом 
ства ра ла штву код ме не иза звао ин те ре со ва ње да бар у основ ним цр та ма 
из не сем оно што је Јо ви ће вић ура дио и уте ме љио за не ка но ва ис тра жи
ва ња из ове обла сти ет но ло ги је.

А о Цр но гор ци ма и њи хо вом ка рак те ру се од дав ни на пи ше. Са ужи ва
њем се чи та ју пу то пи си стра на ца ко је Цр но гор ци фа сци ни ра ју сво јим ка
рак тер ним осо би на ма. Њи ма су се ба ви ли књи жев ни ци од нај ра ни је на
род не књи жев но сти, по е те, ро ма но пи сци, са чи јим ли ко ви ма да нас има
мо при ли ке да се су о ча ва мо и на по зо ри шним да ска ма и на ве ли ким екра
ни ма, и у чи ју бит да нас и те ка као по ку ша ва ју да за ђу мно ги ана ли ти ча
ри. Тај, у мно го че му спе ци фи чан чо вјек фор ми рао се у спе ци фич ном под
не бљу Цр не Го ре са спе ци фич ном дру штве ном ор га низ ца и јом, са не пи са
ним нор ма ма, чвр стим етич ким и мо рал ним на че ли ма оби чај ног пра ва и 
вјеч ном ве за но шћу за тра ди ци ју. А уз све то тре ба ло је да тај чо вјек ис тра
је, да од бра ни и са чу ва сво ју Цр ну Го ру у вје ков ним уда ри ма осва ја ча.

1 Др Б. Ива но вић, До при нос Ан дри је Јо ви ће ви ћа по зна ва њу фи зич ких ка рак те ри-
сти ка ста нов ни штва Ри јеч ке на хи је, Збор ник ра до ва по во дом пе де се то го ди шњи це 
смр ти Ан дри је П. Јо ви ће ви ћа, Це ти ње 1983 (стр. 5364).
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Јо ви ће вић по зна је свој на род. Уоста лом и он му при па да. Чо вје ку ко
ји је свој жи вот по све тио дје ци, а ка сни је се ба вио ста нов ни штвом уоп
ште, ни је би ло те шко да се освр не и за гле да у ду шу чо вје ка и пе ром до
так не основ не цр те ка ко сво јих Ри је ча на та ко и ста нов ни ка дру гих обла
сти Цр не Го ре.

Не бих се освр та ла на сте пен струч но сти Ан дри је Јо ви ће ви ћа и на не
ке већ из ре че не кри тич ке ста во ве ве за не за ову област ње го вог дје ло ва
ња. Же ље ла бих ис та ћи оно што је Ан дри ја Јо ви ће вић уоча вао и би ље жио 
у тој сфе ри. И још не што што је бар за ме не ве о ма зна чај но, а то је освр та
ње на же ну то ком свог ис тра жи ва ња. О ста нов ни штву го во ри уоп ште но, 
али же ну по себ но на гла ша ва. Ни је ли то из у зет но ври јед но и дра го цје но 
шти во по себ но у по ре ђе њу са да на шњим по ло жа јем и ста ту сом же не.

У дје ли ма: „Цр но гор ско При мор је и Кра ји на”, „Ри јеч ка на хи ја”, „Ма
ле си ја”, Ан дри ја Јо ви ће вић по себ но по гла вље по све ћу је пси хич ким осо
би на ма ста нов ни ка ових ре ги ја, ма да се и у свим оста лим дје ли ма уоча ва 
и пра ти ка рак тер на цр та ста нов ни штва кр оз све еле мен те жи во та ис пи
ти ва ног и про у ча ва ног ста нов ни штва. У одјељ ку „ет нич ке осо би не” по
је ди них гру па у рас пра ви „Цр но гор ско при мор је и Кра ји на”, Јо ви ће вић 
го во ри о ка рак тер ним осо би на ма ста нов ни ка се ла од Су тор ма на до Бо
ја не (Зуп ци – ис под Су тор ма на, Ту ђе ми ли – од Су тор ма на пре ма Ру ми ји, 
Мр ко ви ци – при Ру ми ји и Ана ма ли – од Ме ђур јеч ја до Бо ја не).

Јо ви ће вић на во ди осо би не ста нов ни штва по је ди них се ла без ше ме и 
тип ског ис ка за. За па жа ња су до ста ве за на за про шлост та ко да че сто по
ре ди чи ње нич но ста ње у мо мен ту ис тра жи ва ња са осо би на ма ко је су би
ле на гла ше не у про шло сти.

Зуп ћа ни су ча сто љу би ви, ни ко га пр ви не на па да ју. Осве тин ци су (ми
сли се на крв ну осве ту), не све те се они ма ко ји су скром ни и ко ји мо ле 
за опро штај. При сут на је по слу шност мла ђих пре ма ста ри ји ма. Ода ни су 
вје ри, раз го вор љи ви су, рад ни и ште дљи ви. Ме ђу соб но се до бро сла жу, 
уљуд ни су и чи сти. Во де ра чу на о до сто јан ству.

Што се же не ти че, пре ма њој су стро ги. Она мо ра би ти по слу шна и 
по кор на. Сра мо та је би ла го во ри ти са же ном пред оста ли ма. Љу бав пре
ма же ни се ни је смје ла по ка зи ва ти. Муж ни је же ну осло вља вао име ном. 
Са обра зло же њем да се же ни не сми је да ти пу на сло бо да, јер је она зло у
по тре бља ва, же ни се на ме тао цје ло куп ни те рет и у ку ћи и ван ње. Жуп
ча ни се ни јесу же ни ли дје вој ка ма ко је има ју ми раз да не би на ру ши ли 
свој углед, јер би се то схва ти ло као да их же на из др жа ва а да они ни је
су спо соб ни за то.
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Ту ђе ми ли мно го по ла жу на да ту ри јеч. Ве ли ки су вјер ни ци. Јо ви ће вић 
их ка рак те ри ше као фа на ти ке, јер све при пи су ју бо жи јој во љи. Би стри су 
и од ва жни и ви со ког мо ра ла, по шту ју и одр жа ва ју оби ча је – под оби ча јем 
се под ра зу ми је ва и дво жен ство, али са мо у слу ча ју кад не ма дје це.

Же не се не ру ку ју са стран ци ма али са њи ма вер бал но ко му ни ци ра ју.
Мр ко ви ћи су мир ни, дру же љу би ви, то ле рант ни. Не во ле ла жи и ого

ва ра ња (чо вје ка са та квим осо би на ма на зи ва ју „слаб чо вјек”). Оба зри
ви су ме ђу соб но. Стр пљи ви и хлад но крв ни и ри јет ко ула зе у сва ђе, осим 
кад им се ри јеч ју уври је ди отац, мај ка или же на.

Ја ко су блис ки уну тар брат ства, не же не се ме ђу соб но, осим кад је у 
пи та њу име так кад се за же ну узи ма бра то вље ва удо ви ца или се стра сво
је же не. Не до ста је им осје ћа ње љу ба ви да ље од свог нај бли жег, што је по 
мишљењу Јо ви ће ви ћа узро ко ва но стал ном оп ко ље но шћу ту ђи на. Ште
дљи ви су и скром ни у је лу и но шњи. Али ипак го сто при мљи ви. По бо
жни су и бо го бо ја жљи ви, не же ле учи ни ти гри јех. До бро чи ни те љи су, 
а пред смрт вје ру ју ћи у ду шу, пра ве за ду жби не (као при мјер се узи ма ју 
по пло ча не ули це). Мр ко ви ћи су за тво ре ни у свом пле ме ну, оста ју ћи ет
нич ко чи ста цје ли на. Су је вјер је је ја ко раз ви је но.

Од нос пре ма же ни је не што дру га чи ји од прет ход них. Не вјер ност же
не (ка да се ка же „опо га ни ку ћу”) ка жња ва се од си је ца њем но са или тје
ра њем. Муж же ну не осло вља ва име ном. Же не не ко па ју, све оста ле по
сло ве оба вља ју. Ме ђу тим, код Мр ко ви ћа му шкар ци пра ве опан ке и се би 
и же на ма, са же на ма си ју и ми је се хлеб.

За Ана ма ле, Јо ви ће вић на во ди осве ту као бит но оби љеж је и не по
вјер љи вост пре ма дру ги ма.

Кра ји ња не опи су је као ври јед не и скром не, го сто при мљи ве и ште
дљи ве. Ме ђу соб но се по шту ју. Јо ви ће вић уоча ва ве ли ку слич ност Кра
ји ња на са Мр ко ви ћи ма. И Кра ји ња ни на са мр ти чи не за ду жби не као и 
Мр ко ви ћи и до ста су су је вјер ни.

По себ но се освр ће и ана ли зи ра же не ко је су пред у сре тљи ве, раз го
вор љи ве, оне сло бод но во де раз го вор са оста ли ма у при су ству му жа. 
Ци је не исти ну, ве се ле су, ври јед не, па мет не и из др жљи ве, го сто при мљи
ве и мо рал не.

Ри је ча не Јо ви ће вић опи су је као по но си те. По нос раз ви ја ју и одр жа
ва ју пре но се ћи при че о ју на штву са ко ље на на ко ље но, ства ра ју ћи код 
мла ђих осо би ну угле да ња на ста ри је са ве ли ким по што ва њем. По себ но 
се во ди ра чу на о че сти то сти си но ва, јер је ве ли ка сра мо та за оца има ти 
ло шег си на – из ро да. У том слу ча ју се ка же да се он из ро дио, а у обр ну
том да се опо ро дио.
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Ди че се по но сним прет ком, али се отво ре но сти де и срам них пре да
ка, о че му се та ко ђе при ча и пре но си са ста ри јег на мла ђе. Чак и чуд на 
пре зи ме на по ти чу упа во из чи на сра мо те, ко ја су им да ва ла ве ћа брат
ства. Сма тра се да се не мо же вје ро ва ти ни по ште ни ма ко ји за со бом 
има ју не чи сту про шлост. Јо ви ће вић их на зи ва мо рал ним ро бо ви ма. Да 
не би ше на ру ша ва ли по нос, Ри је ча ни се ни је су чак хтје ли ба ви ти ко вач
ким и дрн дар ским за на том, ве зу ју ћи те за на те за ци га не.

Ри јет ко се сва ђа ју, али су ипак ве ли ки освет ни ци. Увре де ру жним и 
по грд ним ри је чи ма уз вра ћа ју удар ци ма. Јо ви ће вић за на рав Ри је ча на ка
же да је „вру ћа”, он не до зво ља ва да чо вјек чак ру жно и ми сли о ње му.

Кра ђа се ка жња ва на нај сра мот ни ји на чин – ши би ка њем. Он на во ди 
при мје ре уби ста ва са мо да не бу ду из ло же ни тој ка зне ној мје ри.

Уз по нос Јо ви ће вић ис ти че и ви те штво, ко је опет оста је у сје ћа њи ма 
и о ко јем се при ча, пре но се ћи се са ге не ра ци је на ге не ра ци ју. Осим при че 
о ју нач ким под ви зи ма, пје ва се уз гу сле – што им је нај о ми ље ни ја за ба ва 
– а по себ но на гла ша ва ви те штво Ка ту ња на: Че вља на, Цу ца и Бје ли ца.

Код Ри је ча на је раз ви је но ме ђу соб но по што ва ње, по себ но мла ђих 
пре ма ста ри ји ма, пре ма ју на ци ма, мла ђег бра та пре ма ста ри јем и по себ
но пре ма све ште ни ци ма. Ве ли ко по што ва ње се ис ка зу је кућ ном до ма ћи
ну, за сто лом он пр ви си је да, а на ње го во мје сто ни ко не сми је сје сти.

Из у зет но су го сто при ми ви. При ја тељ ски се од но се пре ма го сту, стра
нац је уви јек до бро до шао у ку ћу, па чак и про сја ке при ма ју.

Ка да је у пи та њу од нос пре ма ра ду, Јо ви ће вић Ри је ча не опи су је кон
тра дик тор но, они су ври јед ни, али ипак на ла зи до ста ма на и не у ви ђај
но сти у том по гле ду.

Ве о ма су дру штве ни, ко му ни ка тив ни, во ле да се са ста ју на па за ри ма, 
сјед ни ци ма и зим ским ску по ви ма, та да се раз го ва ра о ју на ци ма и бит ка
ма. Они су прич љи ви што је про пра ће но са осмје хом и ми ми ком, жи вах
ни и „отре си ти”. Вје ру ју у дру ге. Али тра же да и они њи ма вје ру ју. Ис кре
ни су и про сто ду шни.

Не во ле ла жљив це, во ле да се ша ле, али во де ра чу на да кроз ша лу не 
уври је де ни ко га. Црм ни ча ни не тр пе ша лу, до ста су ки ше ља ви и љу ти. 
При је ко ре не под но се, укор им је те жи од сра мо те.

Из у зет но во ле го спо да ра, за ви чај, ку ћу и кућ ни праг.
Што се ти че вје ре у Бо га, Ри је ча ни су бо го бо ја жљи ви, ма ло од ла зе у 

цр кву, али сва ка ку ћа има ико ну кр сног име на. До ста су су је вјер ни.
Осве то љу би ви су, крв на осве та им је „пра ђе дов ски ама нет”, у Це кли

ну је по себ но ри го ро зна.
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Ка ко је част на пр вом мје сту, а од но си се и на же ну, она мо ра би ти че
сти та, не сми је образ ука ља ти ни же на ни кћер. У про тив ном же ни се ки
да нос или се тје ра из ку ће.

О Ри јеч кој же ни Јо ви ће вић до ста го во ри. Гре шна дје вој ка у слу ча ју 
труд но ће бје жи из ку ће и тра жи за шти ту код дру го га, или се де ша ва да 
се уби је. Чак се и мла дић од лу чу је на са мо у би ство ка да се на ђе у си ту а
ци ји гдје за труд но ћу дје вој ке не ма ре ше ња. Не ка да се мла ди ћу при је ти
ло смр ћу ако не оже ни дје вој ку са ко јом је згри је шио. У слу ча ју да је не 
же ли мо рао је бје жа ти и кри ти се да ле ко од до ма. У слу ча ју ка да вје ре
ни ца оста ви вје ре ни ка, због ве ли ке сра мо те ки дао јој се нос или чак уби
јао брат или отац.

Ши би ка ле су се и же не. Ши би ка ну же ну муж је мо гао отје ра ти, али 
же на ни је мо гла оста ви ти ши би ка ног му жа.

Уко ли ко же на мах не ру ком на чо вје ка или га уда ри, он мо же да је уби
је или да јој од си је че ру ку но жем. Уко ли ко же на ри је чи ма уври је ди чо вје
ка, он се од сра мо те и не окре ће, тра жи од ње ног му жа за до во ље ње и ако 
га том при ли ком уда ри, да би спрао сра мо ту са се бе, по сле јој муж или 
ки да ру ку но жем или је уби ја.

И Ри јеч ке же не има ју ви те шко ср це. То се при је све га од но си на мај
ку ко ја не ће за пла ка ти за ча сно по ги ну лим си ном. Та да се ка же да мај ка 
има „твр до ср це”2. Мај ка, се стра или же на с вре ме на на ври је ме од ла зи 
у оби ла зак вој ни ку ко ји је да ле ко од ку ће. Же не су ју на ки ње, ум не и би
стре. Јо ви ће вић ка же: „На ше су же не та кве од ви је ко ва да ле ких. За то је и 
при род но да су ра ђа ле и да нас ра ђа ју си но ве ју на ке”3.

Же не су уви јек и сву да по след ње. На пу ту ис пред се бе про пу шта ју 
сва ко му шко ди је те. Же не се по шту ју по ста ри ни, без об зи ра на то ком 
ста ле жу при па да ју. Љу де љу бе у ру ку, а бли жњу свој ту у образ. Мла де 
же не љу бе ста ри је и у ру ку и у образ. Же не се ни ка да ни са ким не ру
ку ју. Ако из мак не ру ку онај ко ме је же на же ли по љу би ти она то ура ди 
упра зно. Пред стран цем не го во ри ни же на ни мла ђи. Она не сми је ни
ко ме окре ну ти ле ђа, мо ра уви јек гле да ти у ли це оно га ко до ла зи или пред 
ким се на ла зи.

Ве ли ка је сра мо та же ну за те ћи рас пле те не ко се, без по ве за на гла ви, 
чак је сра мо та да је му шка рац за тек не да се че шља, ако јој је ку ћа не по
ме те на, ако су кре ве ти не на пра вље ни.

2 Ри јеч ка на хи ја у Цр ној Го ри, Срп ски ет но граф ски збор ник, Књи га пет на е ста, Бе о
град 1911, Из да ње ЦИДа, Под го ри ца 1999, стр. 304.

3 Исто, стр. 304.
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Ни је баш по жељ но да же не че сто иду на па за ре и сјед ни ке и да при
ча ју пред му шкар ци ма.

Же не по след ње си је да ју за сто.
Кад умре до ма ћи ца, за мје њу је је нај ста ри ја же на у ку ћи. 
Гра ни це Ма ле си је Ан дри ја Јо ви ће вић од ре ђу је на ви со ви ма Про кле

ти ја, до ли ном Ци јев не и Су хог по то ка и ди је лом Зет ског по ља. Ис тра жу
је се ла, од но сно „фи со ве”: Кли мен те, Гру де, Хо те, Ка стра те и Шкре ље.

О ан тро по ло шким и пси хич ким осо би на ма Ма ли со ра пи ше уоп ште но, 
с тим што ма њи број од ре ђе них спе ци фич но сти из но си и по је ди нач но.

Ма ли со ри су ште дљи ви и у је лу и у од је ћи, во ле да чу ва ју име так, по
себ но у зла ту. Они су го сто при ми ви, пред у сре тљи ви, али и опре зни у 
кон так ту са стран ци ма. Во ле искре ност и по ште ње. За штит нич ки се по
ста вља ју пре ма го сту док бо ра ви код њих у ку ћи, или у се лу. Јо ви ће вић 
уоча ва ве ли ки осје ћај срод ства ме ђу ста нов ни штвом, ко је усло вља ва и 
же нид бу из дру гих пле ма на. Осим то га, то ути че на ве ли ку по ве за ност 
ме ђу пле ме ни ма и ода ност ме ђу ста нов ни штвом.

На род се не ди је ли по вје ри. При сут но је уза јам но по што ва ње из ме
ђу му ха ме да на ца и ка то ли ка.

Ве се ли су, во ле ша лу, чак и из бје га ва ју оне ко ји су скло ни љут њи (што 
је за Ма ли со ре ве ли ка не сре ћа) а што опет го во ри у при лог ве ли кој по ве
за но сти и дру же љу би во сти. Ра до се са ку пља ју на сјед ни ци ма.

Ло по ви и шпи ју ни се пре зи ру, ма да се ри јет ко и сре ћу. По но си ти Ма
ли со ри као да се утр ку ју ко ће би ти по ште ни ји, што их на во ди да се не 
ода ју по ро ци ма. Да ту ри јеч одр жа ва ју као не што све то.

Ве ли ки су вјер ни ци и ре дов но од ла зе у хра мо ве на мо ли тве. Са из у
зет ном па жњом се од но се пре ма све ште ни ци ма и одр жа ва њу хра мо ва.

Су је вјер ни су. Осим што вје ру ју у ра зна нат при род на би ћа вје ру ју да 
су не ка од њих по кре та чи и ра зних вре мен ских не по го да. Од њих се и 
бо је, те чи не раз не чи ни да би се од њих и од бра ни ли. Суд би на је за њих 
не што што им је да то при ро ђе њу.

Не лажу, па жљи ви су и во ле слу ша ти са ве ли ком па жњом при че о 
про шло сти сво га на ро да, о оби ча ји ма и уоп ште о све му што се ти че пра
вед ног на чи на жи во та ка ко би то и спро во ди ли у жи воту.

Јо ви ће вић уоча ва и ве ли ку по во дљи вост ста нов ни штва, по себ но за 
не ким ко је од ве ли ког угле да и по вје ре ња, и по ци је ну да по ср ља ју за 
њим. Та ко ђе као ма ну на во ди уске и ску че не по гле де на сви јет. То све ре
зул ти ра не до стат ком шко ла и пи сме но сти, на шта гле да ју са ве ли ким не
по вје ре њем.

Сво је оби ча је не при ко сно ве но спро во де без ика квих про мје на у њи ма.
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Дје ца су та ко ђе до бро на мјер на, уљуд на и пред у сре тљи ва.
Јо ви ће вић за па жа ве ли ку слич ност пси хич ких осо би на код ста нов ни ка 

ско ро свих ма ли сор ских пле ме на, што је по ње го вом ми шље њу про у зро ко
ва но ве о ма слич ним на чи ном жи во та и у слич ним при род ним сре ди на ма.

Чвр сти, по но си ти и пу ни са мо по у зда ња вје ро ва ли су у ду шу пле ме
на, а да им ни је био по тре бан во ђа као по је ди нац. И те ка ко др же до свог 
по но са, али ни ту ђе не же ле скр на ви ти.

Ју нач ко га ду ха, уви јек су од све га нај ви ше по ла га ли на до бро оруж је 
(пу шка им је увјек би ла на пр вом мје сту), ко је је би ло од раз њи хо ве лич
но сти. Гу би так пу шке се по ис то вје ћи вао са от ми цом же не или уби ством 
при ја те ља, а от ми ца пу шке се све ти исто као и мр тва гла ва. На осве ту се 
ина че мно го по ла же. Не же ле да то ура ди ни ко осим њих са мих. На сва
ку увре ду и на ни је ту сра мо ту су спрем ни да се осве те, а че сто се то за
вр ша ва и уби ством. На осве ту су спрем ни и ка да им се укра де коњ или 
во, што та ко ђе пред ста вља ве ли ку сра мо ту, али и исто та ко ако не ко ту
че ту ђе ди је те. Уоп ште гле да но, ју на штво и част су бит не од ли ке Ма ли
со ра, а осве та и ју на штво су у уза јам ној по ве за но сти.

Из у зет но су ве за ни за сво ју зе мљу и ку ћу. Ве о ма су из др жљи ви, ис
трај ни и не по кор ни.

Што се же не ти че, она је на пр вом мје сту из у зет но мо рал на. Ри јет ки 
су слу ча је ви гри је ха, ка да дје вој ка због труд но ће бје жи да ле ко од ку ће и 
ни ка да се ви ше на вра ћа. Уко ли ко се до зна ко је мла дић са ким је гри је
ши ла, он би се уби јао.

Ако дје вој ка оста ви вје ре ни ка, мо ли се њен отац да је при мо ра да му 
се вра ти, а ако ни то не ус пи је тра жи се обе ћа ње да се та дје вој ка ни ка да 
не сми је уда ти. Ако се ипак уда, без об зи ра на то што је тај пр ви вје ре ник 
евен ту ал но већ оже њен дру гом же ном, он има пра во да уби је не ког од 
ње них нај бли жих. Крв се про ли ва и у слу ча ју да не ко по љу би ту ђу же ну.

Же не су ина че вр ло хра бре и ис трај не. Ни је би ло чуд но да се за јед но 
са му жем на ђу и на бој ном по љу.

У ку ћи рав но прав но уче ству ју у раз го во ру са му шкар ци ма. 
И на кра ју, по слије свих на вед них осо би на, „ет нич ких осо би на”, ка

ко ка же Јо ви ће вић, (што је у су шти ни аде ква тан из раз), ко је је он за па
жао, по зна вао и от кри вао, жи ве ћи са љу ди ма у обла сти ма ко је је про у ча
вао, хтје ли ми то или не, мо ра мо при зна ти да су се те осо би не ства ра ле на 
осно ва ма ду хов не за о став шти не, усло ви ма ко је су на но си ле при ли ке и не
при ли ке, али и ути ца јем кру то сти и за тво ре но сти ста нов ни штва и је ди но 
мо гу ћим нор ма ма не пи са них за ко на, а све у очу ва њу ет нич ког иден ти те та 
и тра ди циј ских оби љеж ја, ко ји су и те ка ко при зна ти и по што ва ни. 
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Чо вјек се ства ра и об ли ку је и на том пу ту за и ста мо гу од пре суд ног 
ути ца ја би ти уко ри је ње ни и ја ки „за ко ни” жи во та ко је као ле ген ду пре
но си мо са ге не ра ци је на ге не ра ци ју, а ко ја слу жи као вас пит ни и је ди но 
ис прав ни ме тод и пу то каз за бу ду ћи жи вот.

Ци је ли ви јек је про те као од ка да је Јо ви ће вић за би ље жио и ство рио 
ово бо гат ство за про у ча ва ње ет но са. Ба зи рао се на та да шње ста ње, а 
освр тао на да ле ку про шлост. Да нас је на на ма да ово што нам је оста вље
но ис ко ри сти мо и упо тре би мо не са мо у ци љу на пре до ва ња ет но ло ги је 
као на у ке у Цр ној Го ри, већ да ство ри мо јед ну ври јед ну сли ку на шег ет
но са у ње го вом раз во ју и на прет ку, у ра спо ну ду жем од јед ног ви је ка.
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Dra ga na LA LOŠE VIĆ

IL RI AS SUN TO CA RAT TE RI STIC HE DEL LA  
PO PO LA ZI O NE NEL LE OPE RE DI A. JO VI ĆE VIĆ

Sommario

Ana li zan do il la vo ro di An dria Jo vi će vić si sot to li nea la sua im por tan za nell’ evo lu zi o ne 
dell’ et no lo gia, an tro po lo gia, an tro po ge o gra fia, pe da go gia, sto ria e sto ria dell’ ar te, co me an che 
una fe de le im ma gi ne del la si tu a zi o ne che ri gu ar da la po po la zi o ne, il suo mo do di vi ve re sul la 
ter ri to ria di Mon te ne gro al la fi ne di XIX e l’ini zio del XX s. Qu el pe ri o do in ol tre un pe ri o do 
del ri na sci men to in sen so so ci a le e la na sci ta del la pro spe ri ta edu ca ti va nei no stri ter ri to ri. 

Nel le ope re di ti po mo no gra fi co: Cr no gor sko pri mor je i Kraj na, Ri ječ ka na hi ja, Plav sko
gu sinj ska oblast, Ma le si ja, e Ze ta i Lje ško po lje, evi den te il mo do scen ti fi co del cre a men to di 
qu ell’ epo ca. An dri ja Jo vi će vić la vo ra ti po lo gi ca men te e a mo do sche ma ti co. In sen so et no lo
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gi co egli ela bo ra le co lo nie, le ca se, le ra di ci del la po po la zi o ne toc can do le sue li nee psi co lo
gic he, con cui espo ne le ba si per l’ evo lu zi o ne an che del la et nop si co lo gia.

Oser van do la po po la zi o ne del la ri vi e ra del Mon te ne gro e Kraj na, del la Ri ječka na hi ja e 
del la Ma le si ja al pri mo po sto evi den za la sua va na glo ria, l’ or go gli an za e la dig ni tŕ. E’ for tr
men te svi lup pa ta la vndet ta – spe cal men te la ven det ta di san gue. La po po la zi o ne di qu e sti ter
ri to ri e re li gi o sa ma an che sca ra man ti ca. So no di li gen ti, ospi ta bi li e ri spar mi a to ri. Il ri spet to 
re ci pro co e mol to svi lup pa to, so no amic he vo li e co mu ni ca ti vi.

Una spe ci a le at ten zi o ne nel la ri cer ca, A. Jo vi će vić, de di ca al la don na, al la sua po si zi o ne 
e al la sua mo ra li tŕ.

Si co me dal le ri cer che di A. Jo vi će vić e pas sa to piu di un se co lo il ma te ri a le pre zi o so che 
ci ha la sci a to di pin ge l’ evo lu zi o ne il ca rat te re et ni co del po po lo, in qu el lun go pe ri o do. Le sue 
ca rat te ri stic he si so no for ma te sul le ba si dell’ ere di ta spi ri tu a le, nel le con di zi o ni che por ta va
no le op por tu ni ta e le av ve si ta, pe rò an che con l’ in flu en za del la ri gi di tà e la chi u su ra del la po
po la zi o ne con le gia sta bi li te nor me del le re go le non scrit te, tut to per la con ser va zi o ne dell’ 
iden ti ta et ni ca e dei tra di zi o na li seg ni, che so no mol to ac ce ta ti e ri spe ta ti.
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